

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 «гражданское право, семейное право, предпринимательское право, международное частное право»

Коковой Дианы Аслановны

на тему «Содержание семейных правоотношений»

Отзыв подготовлен доцентом кафедры коммерческого права и основ правоведения МГУ имени М.В. Ломоносова, к.ю.н. Филипповой Софьей Юрьевной, г. Москва, ул. Воробьевы Горы, д. 1, стр. 13-14.

filippovasy@yandex.ru

Исходя из автореферата, диссертация подготовлена на актуальную тему, что обусловлено важностью адекватного регулирования семейных отношений, позволяющего решать важные задачи, стоящие перед государством и неоднократно озвученные в Посланиях Президента РФ. Речь идет об улучшении демографической ситуации, заботе о материнстве и детстве, что невозможно без деления должного внимания развитию семейных ценностей, правильному формированию правосознания и правовой культуры населения. Все это требует изучения семейного права и ключевого понятия семейного права - семейного правоотношения. Диссертантка справедливо указывает на отсутствие единообразного понимания семьи, недостаточную разработанность основных институтов семейного права. Все это доказывает актуальность темы исследования, избранной диссертанткой.

В диссертации сделан ряд важных выводов, получивших достаточное обоснование в работе судьи по автореферату. Большинство выводов обладает свойством новизны и практической значимости, в связи с чем заслуживают поддержки. В частности, можно согласиться с выводом диссертанта о том, что у всех членов семьи есть собственные цели и интересы, которые подлежат учету при правовом воздействии на семейные отношения, следует также согласиться с

комплексным характером семейных отношений - некоторые из них имеют характер частных, другие - публичных. В зависимости от этого осуществляется выбор правового метода регулирования и используемые юридические конструкции. Следует согласиться с наличием в семейных правоотношениях сходства с корпоративными, тем более такое суждение уже обосновывалось в работах Н.Н. Пахомовой, В.А. Белова и др. авторов. Можно поддержать предложение диссертанта распространить режим общей собственности и на детей, рожденных в браке, действительно, это может способствовать лучшей охране прав и законных интересов слабых субъектов семейного правоотношения, для чего и предназначено семейное законодательство. Является обоснованным и новым предложение о введении в научный оборот понятия «компетенция родителя». В диссертации имеется также и ряд иных, заслуживающих поддержку выводов и предложений.

Вместе с тем, вызывает возражение утверждение диссертанта, представленное в положении № 3, вынесенном на защиту, согласно которому семья представляет собой семейно-правовое сообщество. Следует согласиться с квалификацией семьи как сообщества людей, вместе с тем правового значения такая характеристика не имеет. Законодательству известно понятие гражданско-правового сообщества, которое используется в главе 9.1 ГК РФ в качестве характеристики группы лиц, для которых законодателем сделано изъятие из общего правила совершения сделок собственным волеизъявлением и установлена возможность совершения юридически-значимых действий путем голосования. В настоящее время ключевым признаком допустимости использования данного способа совершения действий является прямое указание закона. Для семей такого указания нет, и вряд ли это необходимо. Распространение данного специального правового режима совершения юридически-значимых действий на семью представляется нецелесообразным - это ведет к существенному ограничению прав и законных интересов членов семьи. Указанное замечание носит дискуссионный характер и не влияет на теоретический уровень работы.

Основные выводы, изложенные в диссертации опубликованы в 3 научных статьях в изданиях, рекомендованных ВАК.

По своему содержанию диссертационная работа Коковой Дианы Аслановны на тему «Содержание семейных правоотношений» является самостоятельной научной работой, соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, соискатель Кокова Диана Аслановна заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 «гражданское право, семейное право, предпринимательское право, международное частное право» .

к.ю.н., доцент кафедры коммерческого права
и основ правоведения МГУ имени М.В. Ломоносова
Филиппова С.Ю.

